Bac 2007 PSPA pour correction

Nom : ………………………………… Classe : …………………..  Date : ……………………..

I. Etude préliminaire

Question I.1
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En utilisant les documents DT 6(9/21 compléter l’analyse fonctionnelle qui décrit un cycle de fente d’un reparton.

Question I.2

En utilisant les documents DT19/21 et DT20/21 identifier certains éléments de l’ensemble du vérin et tête de fendeuse en complétant les repères manquants sur la vue 3D ci-dessous.
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Afin de comprendre les mouvements interne, on vous demande :

Question I.3

A l’aide des documents DT14/21 et DT18/21 compléter les sous-ensembles suivants formant les classes d’équivalence cinématique (ensemble des pièces totalement fixes entre-elles), en utilisant les repères.

E1 = {1, …., …., …., …., …. }


E2 = {2, ….. }

E3 = {3, …., …. } 




E4 = {4, …., …. } 

E5 = {6}



…………………………………………….

Question I.4

Identifier la nature des mouvements entre les éléments suivants (attention aux repères) en complétant le tableau des degrés de liberté ci-dessous. (T mouvement de translation, R mouvement de rotation). Indiquer 1 si mouvement et 0 si pas de mouvement.

	Sous-ensembles
	Tx
	Ty
	Tz
	Rx
	Ry
	Rz

	E2 / E1
	
	
	
	
	
	

	E4 / E1
	
	
	
	
	
	

	E5 / E3
	0
	0
	0
	1
	1
	1

	E3 / E1
	
	
	
	
	
	

	E4 / E5
	
	
	
	
	
	


Question I.5

En vous aidant du document DR2/5 compléter les bulles ovales à partir de la question précédente et les bulles fléchées indiquant les sous-ensembles trouvés à la question I.3.
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II. Etude 1 vérification du positionnement de la tête de fente

Maintenance : dans le cadre d’une réflexion, on a constaté une usure rapide de la courroie crantée. Cette usure semble due à une accélération trop importante (énergie cinétique) du plateau porte tête de fente.

Le déplacement du plateau de la tête de fente s’effectue sur une durée de 0,305s et sur une distance de 100mm.

Question II.1

Le graphe ci-dessous représente les variations des commandes des vitesses du plateau porte tête de fente. Précisez le type de mouvement pour chaque phase du déplacement.
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Question II.2

Calculer l’accélération du plateau.

( = ……………………………………….

Calculer la décélération du plateau.

( = ………………………………………

A votre avis, à quel moment la courroie est-elle le plus sollicitée ? (entourer la bonne réponse)

Accélération

ou 
Décélération

Question II.3

Prendre pour la suite du calcul une accélération a=8m/s².

La masse de la tête de fente est de 630kg.

Calculer la valeur algébrique Fi de la force d’inertie due à la masse de la tête.

Fi = ………………………..…………….

Calculer la puissance utile pour déplacer dans ces conditions la tête de fente. Rappel P = W / t = Fi x d / t

Prendre d = 0,01m (distance parcourue pendant l’accélération) et t = 0,05s.

W = ……………………………………..

Question II.4

En vous aidant du graphique du catalogue constructeur ci-dessous, vérifier si la courroie crantée est bien dimensionnée.

(la MAF CN est équipée d’une courroie d’un pas de 9,52mm), (entourer la bonne réponse)
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Conforme : 

OUI    

NON

III. Etude 2 : Vérification du centrage des repartons

Toujours dans le cadre de la réduction des pannes, on constate des arrêts fréquents dus aux bourrages des repartons.

Ce défaut est dû au mauvais centrage des blocs à l’entrée de la MAF CN.

Ce centrage est assuré par des bras centreurs et le vérin double effet.

Dimensions du reparton le plus gros possible : Hauteur 480mm, largeur 340mm, épaisseur 150mm.

Question III.1

Calculer le volume du reparton proposé.

V = ……………………………………………..
Le reparton produit des ardoise marque NF, rechercher la masse volumique de l’ardoise (DR5/5).

Masse volumique = ……………….

Calculer la masse du reparton, on prendra un volume de 24500cm3.

Masse = ……………………………………….

Calculer le poids du reparton (pendre g = 9,81m/s²)

Poids = …………………………………………………

Question III.2

Pour vérifier que le centreur répond à la demande, vous avez besoin de connaître l’effort du reparton sur le bras centreur.

On constate que le reparton est décalé trop à gauche par rapport à l’axe de la ligne de production.

Calculer l’effort du bras pour centrer le bloc d’ardoise sachant que le coefficient de frottement tan( = 0,6.

Nota : Durant la phase de centrage, le plateau 0 est fixe par rapport au bâti, le reparton glisse sur le plateau.

La direction de l’action B est normale à la surface d’appui.
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Compléter le tableau pour faire l’inventaire des actions extérieures sur le reparton.

Le nom des actions porte le même nom que le point d’application.

	Actions
	Point d’application
	Direction
	Sens
	Intensité

	P
	
	
	
	

	B2/1
	
	
	
	

	A0/1
	A
	
	
	


Rechercher le point d’intersection des efforts extérieurs et reporter le point (i)

Sur le dessin ci-dessous tracer les forces extérieures (sans tenir compte de l’échelle).

[image: image6.jpg]Céne de frottement,

Reparton 1
\ ’/CP’/—'_’%»]

Levier 2 CL - 2
\ /

G,
\7: /
“I'r'\B y

PN

Plateau 0




On sait que tan( = 0,6.

Calculer l’angle ( (arrondi au degré supérieur).

· = …………………………………

Question III.3

Tracer le dynamique des actions mécaniques extérieures au reparton 1. Echelle des forces 1mm ( 10N.
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Résultats : A0/1 = …………….. et B2/1 = ……………

Question III.4

Vous allez vérifier les caractéristiques du vérin double effet qui permet de centrer le reparton sur la table d’accumulation en amont de la MAF CN. On prendra B1/2 = 400N.

Représenter C4/2 sans tenir compte de l’échelle des forces.
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Calculer les moments par rapport au point O. Rappel des conditions d’équilibre M/O B1/2 = - M/o C4/2

M/O B1/2 = .............................................................
C4/2 = .……………………………………………

Question III.5

On a besoin maintenant de connaître l’effort fourni par le vérin avec la pression affichée au détendeur de la machine (P = 0,35Mpa).
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Calculer la surface de la couronne S (voir DR4/5).

S = ………………………………………………

Question III.6

Calculer l’effort du vérin (voir DR4/5)

F = ………………………………………………

Question III.7

Est-ce que l’effort du vérin est suffisant ? (entourer la bonne réponse)

OUI

NON

Justifier votre réponse : 

………………………………………………………………………………………………………………..

Selon vous, que faudrait-il faire pour que le centreur remplisse sa fonction ?

………………………………………………………………………………………………………………..

Question III.8

Sur quel(s) élément(s) devez vous agir pour modifier la pression du circuit pneumatique de la machine ? (entourer la bonne réponse)
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IV. Etude 3 : Vérification de l’usure du joint d’étanchéité entre la tête de fente et le reparton

Zone d’étude la tête de fente.

Après avoir pris en main la fendeuse – MAF CN – et dans le cadre d’une réflexion d’entreprise sur le temps excessif d’arrêt de la chaîne de production (supérieur à 1/3 du temps), vous avez constaté une usure rapide du joint d’étanchéité entre le reparton et la tête de fente (voir DT10/21). Le changement du joint nécessite un arrête de la machine de plusieurs heures car il faut démonter l’ensemble de la tête de fente.

Vous voulez vérifier que la tête de fente ne se déplace que lorsque la chambre de pression est en position haute et donc évite le frottement du joint en néoprène 117 sur le dessus du reparton.

Déplacement de la tête de fente, voir chronogramme dans le document DT11/21.

Question IV.1

Rechercher sur le chronogramme le temps donné entre deux descentes (position haute) et inscrivez le dans la case ci-dessous.
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Vous voulez vérifier que le déplacement de la tête se fasse bien dans le temps prévu trouvé dans la question IV.1 et donc ne provoque pas de frottement du joint sur le reparton. Voir DR4/5.
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Question IV.2

Calculer la raison r (rapport de réduction) de la transmission de mouvement « poulies 1 et 2 et courroie crantée » voir DR4/5.

r = ……………………………………..

Question IV.3

Le moteur, piloté par un variateur électronique, tourne à N1 = 200tr/min. Donner sa valeur en tr/s.

N1 = ………………………………………..

Question IV.4

Pour la suite du calcul vous prendrez N1 = 3,4tr/s.

Calculer la vitesse de rotation N2 de la vis en tr/s.

N2 = ……………………………………….

Question IV.5

Le pas de la vis 2 est de 2,5mm (c’est  dire qu’à chaque tour l’écrou 3 avance d’un pas).

La production en cours réalise des ardoises de 3,3mm d’épaisseur.

Sachant que la tête doit se déplacer de la valeur d’une épaisseur d’ardoise (voir fig 1 question IV.1), calculer le temps nécessaire pour le déplacement de la tête.

Prendre pour le calcul : épaisseur 3,3mm, pas 2,5mm et N2 = 2,7tr/s.

D1 (distance parcourue pour t= 1s) = ……………………………………..
T = épaisseur / D1 = ………………………………….
Question IV.6

Indiquer s’il est

Supérieur 
Egal 

Inférieur

au temps trouvé à la question IV.1 (rayer la ou les mauvaises réponses)

Que concluez-vous concernant l’usure du joint ?

………………………………………………………………………………………………………………..

Question IV.7

Pour la suite du calcul, vous prendrez comme temps tréel = 0,49s et tthéorique = 0,4s.

Pour corriger cet écart il vous faut le rapport R = tréel / tthéorique = …………………………………
Ce rapport R est le multiplicateur à utiliser pour retrouver la bonne fréquence de rotation du moteur.

Calculer cette nouvelle fréquence N1corrigé.

N1corrigé = ………………………………………

Question IV.8

Pour corriger cette vitesse vous devez agir sur le pupitre de commande.

Entourer la ou les bonnes commandes.
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